



懲與教並重

穩守司法制度 最後防線



懲教署職員訓練院
CORRECTIONAL SERVICES DEPARTMENT
STAFF TRAINING INSTITUTE

職員訓練院
副院長
葉敏良

懲教工作強調「懲」與「教」並重，要達至兩者間的平衡，需要懲教人員不斷提升專業水平，懲教署職員訓練院早於 2016 年已為轄下的戰術訓練課程申請資歷認證，為持續提升課程的專業性及認受性，為期 23 星期的二級懲教助理入職訓練課程亦於 2019 年順利通過評審，讓學員在瞬息萬變的社會環境下更全面地裝備自己。

職業前途及發展

晉升至高級懲教主任及更高職級

懲教主任

特別委任計劃

潛質人員晉升計劃

晉升至一級懲教助理

二級懲教助理

入職訓練



懲教署網頁

懲教人員內部培訓 處境訓練夠逼真

職員訓練院副院長葉敏良表示，在為入職訓練課程申請資歷認證過程中，訓練院教官不斷優化課程設計以期更有效地達至培訓目標，包括思考如何利用互動情境教學讓學員更迅速地掌握懲教人員的專業技能，以符合資歷認證專業指標。

入職逾 6 年的懲教主任殷浩俊，曾修讀為期 11 星期的「安全有效控制戰術專業證書」(QF 第 4 級)，及後被調派加入區域應變隊，專責應對緊急事故及執行高風險押解任務，他認為該戰術訓練課程內容充實，以成果導向為本，強調學員對控制戰術專業知識的掌握和實踐，而課程所教授的內容是根據區域應變隊日常職務而設計的，非常實用，他說：「有一次押解在囚人士到公立醫院覆診，期間他突然情緒波動，大吵大鬧，我跟團隊立即應用課程所學，以安全及有效的方式將該名在囚人士控制，最後順利完成押解工作並將該名在囚人士帶回院所，過程中保障了在囚人士及公眾的安全。」

而現職二級懲教助理鍾皓林，回想剛入職時接受為期 23 星期的「二級懲教助理入職訓練課程」(於 2019 年 12 月 1 日獲評審為 QF 第 4 級並更改課程名稱為「懲教事務專業文憑」)時，最難忘是處境訓練：「我們在模擬囚倉內進行訓練，面對在囚人士自殘，或做出違規行為時，要即時按現場的情況將所學的知識實踐出來，過程令人印象深刻，處境訓練亦包括由教官引導學員回顧過程，讓學員反思當中要留意的事項及如何更妥善地執行職務。處境訓練令我現在正式擔任前線班務工作時，更有信心及得心應手。」

葉敏良補充，懲教署開辦的課程以培育知識型懲教人員為目標，配合 QF，促進人員提升專業技能，發展潛能，部門更鼓勵同事持續進修，具經驗及學歷的員佐級同事當具備相關條件時可選擇投考主任職級，或爭取內部晉升，追求更好的發展前景。展望將來，職員訓練院正積極籌備為懲教主任入職訓練課程申請 QF 第 5 級資歷認證，認證過程的意義在於持續驅動懲教人員精益求精，並不斷追求卓越，為充滿挑戰的懲教工作做好準備！



▲學員在模擬囚倉內進行處境訓練。



▲學員進行虛擬實境訓練。



▲學員利用互動屏幕進行小組討論及簡報。



▲訓練院利用平板電腦提升教學效能。

現時提供的資歷架構認可課程

資歷名稱：懲教事務專業文憑
資歷名冊登記號碼：19/001264/L4
登記有效期：01/12/2019 - 30/11/2022
資歷架構級別：4

資歷名稱：安全有效控制戰術專業證書
資歷名冊登記號碼：19/000507/L4
登記有效期：01/04/2019 - 31/03/2022
資歷架構級別：4

資歷名稱：安全有效控制戰術證書
資歷名冊登記號碼：19/000506/L3
登記有效期：01/04/2019 - 31/03/2022
資歷架構級別：3